

# 团结奋斗铸就新的历史伟业

## ——写在中华全国总工会成立100周年之际

■ 新华社记者

1925年—2025年。

今年是中华全国总工会成立100周年。百年来,在中国共产党领导下,中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础,坚持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工作新局面,在推进中国式现代化进程中奏响“咱们工人有力量”的主旋律。

**与党同心、跟党奋斗:  
党旗所指就是工运事业所向**

四月春光,万物勃发。

广州市越秀南路绿树如茵、木棉似火,一幢淡黄色的建筑静静地矗立在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它曾经历的漫长岁月与光辉历史——中华全国总工会旧址。

1925年5月1日,在广州召开的第二次全国劳动大会上,中华全国总工会宣告成立。

“你们所代表的力量是伟大的,你们所负的责任也是重大的……”中国共产党发来贺信,嘱以厚望,托以重任。

“我国工运事业是在党的领导下发展起来的,工会是党领导的工人阶级群众组织。坚持党对工会的全面领导,任何时候、任何情况下都不能动摇、不能偏离。”2023年10月23日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调。

百年沧桑,初心不改。围绕党在各个历史时期的中心任务,中国工会与党同心、跟党奋斗,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,谱写了

恢弘壮丽的工运篇章。

新民主主义革命时期,工会以先进思想启发工人群众觉悟,以党的旗帜凝聚工人力量,掀起轰轰烈烈的工运高潮,团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期,工会加强职工政治、文化、技术教育,开展社会主义劳动竞赛,改善职工生产生活条件,团结动员广大职工为巩固新生人民政权、建立社会主义基本制度、建成独立完整的工业体系和国民经济体系发挥了重要作用。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,工会团结引导广大职工群众正确对待改革中的利益关系调整,踊跃投身改革开放伟大事业,为解放和发展社会生产力,加快推进社会主义现代化作出了重要贡献。

中国特色社会主义新时代,各级工会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

下转A05版▶

我省各地备好丰盛文旅盛宴,各类活动丰富多彩

## “五一”游海南,这些精彩别错过

### H 促进文体旅商展联动扩大消费

本报海口4月27日讯(海南日报全媒体记者黎留鸿 刘杰 吴心怡 曾毓慧)举办精彩活动、开启“投喂模式”,推出定制产品、解锁全新体验……为迎接“五一”假期,连日来,我省各地纷纷备好丰盛文旅盛宴,以精彩纷呈、丰富多样的文旅活动点燃市民游客节假日期间文旅消费热情。

**海口:**  
举办超70场专场活动

4月27日,海口“五一”假期暨二季度重要文旅活动新闻发布会透露,今年“五一”假期,海口将举办超70场专场活动,涵盖音乐、运动、美食、文化等领域。其中,中央芭蕾舞团·芭蕾舞剧《红色娘子军》等将陆续在海口上演。

海口各大景区及乡村旅游点也将推出一系列主题文旅活动。比如,海南热带野生动植物园推出“奇幻雨林总动员·玩转萌兽彩绘奇缘”主题活动,市民游客

可参与打卡互动;长影环球100奇幻乐园推出非遗打铁花、火壶表演、飞车表演等多个节目。

同时,海口还将推出配套促消费活动。海口市旅游和文化广电体育局将举办2025年海口美食营销推广活动,围绕“老爸茶”主题,推出宠粉美食市集,老爸茶车队等活动,让市民游客感受椰城海口不一样的烟火气。海口各大商圈将推出丰富多彩的活动和消费福利优惠。

**三亚:**  
开启“椰子狂欢”

4月27日,海南日报全媒体记者从三亚市旅文局获悉,“五一”假期期间,三亚将开启“投喂模式”,举办椰子狂欢活动,鹿城将化身游客和市民的“专属投喂员”,免费给大家送椰子。

“五一”期间,三亚将在三亚机场和动车站专门设置醒目的“椰子领取点”,

并将安排多辆会“跑”的椰子车,穿梭在各大湾区海边、商业中心、热闹夜市等地,给市民游客“投喂”椰子。三亚湾和大东海将打造“椰子主题乐园”,现场还将开展刺激好玩的喝椰子大赛、充满挑战的攀椰竞速等特色体验活动。三亚多家酒店也将推出入住送椰子福利,还贴心搭配特色小吃和饮品;景区准备了逛景点前先喝椰子水的惊喜。

除了送椰子,三亚还给大家送上了优惠“福利”。“五一”期间,三亚将发放1600万元消费券,分为“免税惠享券”“餐饮惠聚券”“零售惠购券”三类,市民游客可通过“三亚放心游”平台领取并在“五一”期间使用。

**儋州:**  
推出定制特色游

4月26日,海南日报全媒体记者从儋州市旅文局获悉,4月30日至5月5日期间,儋州将推出丰富多彩的文化旅游活动及消费场景,涵盖城市微旅行、趣味乡村游、定制特色游等,

下转A03版▶

## “最美小鸟”栗喉蜂虎东方筑巢

### 热带滨海湿地成栖息繁殖地

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)4月以来,被誉为“中国最美小鸟”的国家二级保护动物栗喉蜂虎,如约飞抵东方市四更镇的海南黑脸琵鹭省级自然保护区、八所镇的西湖湿地。未来4个多月里,它们将在这里筑巢、产卵、育雏,为这片热带滨海湿地带来新的生机与活力。

栗喉蜂虎为国家二级保护动物,在我国主要分布于云南、四川西南部和东南沿海。这种鸟类喜爱栖息于近水开阔地带,如红树林、潮汐河口、林地边缘、森林空地、湖岸、河流谷地、种植园、农田、城市花园等。

近日,东方市自然资源和规划局森林资源和湿地保护管理岗主任黄子峻在黑脸琵鹭省级自然保护区连续监测到,成群的栗喉蜂虎穿梭于木麻黄林间。

“这几天看到栗喉蜂虎在打洞,预计这批栗喉蜂虎今年夏天要在这里安家繁殖了。”他介绍,栗喉蜂虎会选择在沙质



近日,位于东方市四更镇的海南黑脸琵鹭省级自然保护区内的栗喉蜂虎在树上停歇。  
黄子峻 摄

崖壁上凿洞筑巢,以抵御蛇、鼠等天敌。栗喉蜂虎筑巢完毕后会进入求偶交配期,在此产卵、孵化、育雏。

据介绍,近年来,东方市通过生态保

### 《境外旅客购物离境退税管理办法(试行)》修订

将下调离境退税起退点,实现全流程电子办理离境退税

A06

# 琼企一季度对阿盟国家进出口62亿元

同比增长23.5%

一季度	自同盟国家进口		对同盟国家出口		海南共有166家企业对阿盟国家进出口企业数量增加36.1% 其中 民营企业对阿盟国家进出口52.1亿元 增长17.2% 占海南企业与阿盟国家进出口总值的84.1%
	液化丙烷	增长190%	聚酯切片	增长161.4%	
	11.7亿元		4.9亿元		
	增长190%		增长161.4%		
	乙二醇	6.7亿元	机电产品	3.8亿元	
	增长35%		增长55%		
	金属矿砂	4828.6万元	纸制品	1.2亿元	
	增长13.9倍		增长18.7%		

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志)海南日报全媒体记者近日从海口海关获悉,随着海南自贸港政策红利的持续释放,海南与阿拉伯联盟国家(以下简称阿盟国家)的经贸合作不断深化,货物贸易规模稳步增长。今年一季度,海南企业对阿盟国家进出口62亿元,同比增长23.5%,占同期海南进出口总值的10.2%。

“我们企业利用自贸港政策机遇积极拓展海外市场,已在阿联酋迪拜等地设立海外仓,后续将积极拓展电动汽车出口业务。”海南海汽国际贸易有限公司相关负责人表示,企业非常看好阿盟国家的市场前景,抢抓发展机遇,立足全产业链优势,在畅通国内国际双循环中,加

快企业出海步伐,实现市场拓展经营发展提质增效。

从海口海关提供的统计中可以发现,海南正充分发挥资源禀赋优势深度融入阿盟国家产业链,贸易规模不断扩大。一季度,海南自阿盟国家进口液化丙烷、乙二醇、金属矿砂等生产资料分别为11.7亿元、6.7亿元、4828.6万元,分别增长190%、35%、13.9倍;对阿盟国家出口聚酯切片、机电产品、纸制品分别4.9亿元、3.8亿元、1.2亿元,分别增长161.4%、55%、18.7%,出口光伏产品、电动汽车等也大幅增长。

随着海南与阿盟国家贸易往来的不断深入,海南企业也纷纷看好阿盟国家

市场,市场表现愈加活跃。一季度,海南共有166家企业对阿盟国家进出口企业数量增加36.1%,其中,民营企业对阿盟国家进出口52.1亿元,增长17.2%,占海南企业与阿盟国家进出口总值的84.1%。

据了解,来自海南的优质果蔬和水产品正加速端上阿盟国家居民的餐桌。今年,儋州市雅星镇大棚蔬菜种植基地向迪拜出口1万多斤茄子、西葫芦等蔬菜;三亚黄秋葵首次走出国门,端上迪拜人民餐桌……以订单农业为媒,海南和阿盟国家的农业贸易越来越繁忙。此外,作为海南水产品出口主要品种,罗非鱼的加工企业也在加速拓展阿盟国家市场。



### 阿联酋椰枣 在文昌结果

日前,在位于海南文昌的中国热科院椰子所椰枣种质资源圃,工人对椰枣修剪老叶。近日,经过科研人员精心管护,位于文昌的中国热带农业科学院椰子研究所(简称中国热科院椰子所)椰枣种质资源圃内的部分椰枣已结出幼果。2021年至2024年,阿联酋先后分两批向中国赠送椰枣苗共计2.5万株。作为具体实施单位,中国热科院椰子所接收了这些椰枣苗,逐步建成了椰枣种质资源圃。

新华社记者 蒲晓旭 摄

## 5月1日12时起海南将进入伏季休渔期 为期3个半月

本报海口4月27日讯(海南日报全媒体记者陈彬)海南日报全媒体记者4月27日从省农业农村厅获悉,我省将从2025年5月1日12时起至8月16日12时实施海洋伏季休渔,共3个半月。

休渔海域为北纬26度30分至北纬12度的南海海域(含北部湾)。休渔对象为除钓具外的所有作业类型在册渔船、海洋纳管渔船以及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船。

我省将严格执行船籍港停泊休渔管理规定。伏季休渔期间,所有休渔

渔船原则上应回船籍港所在地渔港(锚地)停泊,禁止离港。自愿实行休渔的钓具渔船,应提前向船籍港所在地农业农村部门申请。未参与自愿休渔的,应严格执行渔船进出港报告制度,严防违反捕捞许可证关于作业类型、场所、时限和渔具数量的规定进行捕捞作业。

在休渔期间,休渔渔船的渔具应捆扎、封存于船舱等固定位置或搬离渔船进库存放;需修理的渔具,应在修理完毕后立即封存或进库存放;具备条件的地

区,渔具应与渔船分离存放。严格执行作业变更审批管理规定。在休渔期间,禁止将其他作业类型变更为钓具;作业类型核定为“刺网、钓具”“掩罩、钓具”等的兼业渔船,休渔期间不得携带钓具以外的其他渔具出海作业。

除维持日常生活需要外,休渔渔船在休渔期间不得擅自加水、加油、加冰。渔业辅助船必须同步休渔,伏休期间禁止为休渔渔船提供收购、运输、补给等后勤服务。休渔渔船进港停泊前必须进行安全检查,切实消除安全隐患。

## 海南舰五指山舰顺利返航

本报金江4月27日电(海南日报全媒体记者张文君 通讯员吴楠)4月27日下午,在澄迈县马村港散货码头,海军海南舰圆满完成庆祝人民海军成立76周年舰艇开放日活动后,启程返航。

海南日报全媒体记者了解到,这是海南舰首次面向内地公众开放,也是人民与海军的“双向奔赴”。开放日

活动期间,海南舰累计接待游客5万余人次,举办了开放参观、国防教育进校园、文化演出等系列活动,并邀请电影演员和琼剧艺术家登舰表演,进一步丰富开放日活动内涵。此次活动通过零距离接触舰艇装备、沉浸式体验军营文化等形式,让人民群众对海军的职责与使命有了更深理解,也进一步拉近了军民距离。

### H 纪念海南解放75周年



### H 档案述说海南解放①

## 琼州海峡传奇之战: 木船何以打败兵舰?

海南日报全网推出  
“幸福照相馆  
老兵story”系列  
人物微纪录片

A03